

會見第80屆聯合國大會主席貝爾伯克 王毅：不能任由誰拳頭硬誰說了算

香港文匯報訊 據新華社報道，4月29日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見第80屆聯合國大會主席貝爾伯克。

王毅指出，支持聯合國、重振聯合國、壯大聯合國正當其時。當今世界動盪加劇，熱點問題激化升級，個別國家奉行實力至上，公然挑戰聯合國地位和作用，聯合國和多邊主義面臨嚴峻挑戰。面對逆風逆流，要堅守團結合作正道，不能任由叢林法則當道。面對強權霸凌，要守護公道正義，不能任由誰拳頭硬誰說了算。中國始終立足大局、着眼長遠，認真履行維護世界和平安全的重要職責，堅決捍衛聯合國憲章宗旨和原則，作出了經得起歷史和時間檢驗的中國貢獻。

王毅表示，習近平主席順應國際社會的普遍願望，及時提出全球治理倡議，發出維護多邊主義、改革完善全球治理體系、加強聯合國作用的明確信號。今年是中國恢復聯合國合法席位55周年。中國將堅定維護以聯合國為核心的國際體系，以中國發展帶動各國共同發展，

以中國良治賦能全球治理。

王毅強調，聯大第2758號決議徹底解決了包括台灣在內全中國在聯合國代表權問題，得到聯合國系統普遍遵守，中方對此表示讚賞，並反對任何挑戰該決議權威的言行。

貝爾伯克感謝中方長期堅定支持聯合國和聯大工作，表示中國作為聯合國創始成員國、安理會常任理事國，在捍衛多邊主義、維護國際法、推進和平、發展、人權三大支柱業務方面發揮着重要引領作用。當前多邊主義承壓加劇，聯合國憲章遭到直接攻擊，各國比以往任何時候更需要團結在一起，支持聯合國。習近平主席曾表示，歷史是最好的教科書。聯合國80年歷程表明，面對層出不窮的全球性挑戰，沒有一個國家包括大國可以獨自應對，只有各方攜手才能共同應對、共同進步。期待以落實「聯合國80周年改革倡議」為契機，繼續同中方加強合作，推動完善全球治理，共促世界和平與發展事業。本屆聯大將繼續遵守第2758號決議。

中澳第八輪外交與戰略對話 共護全球自貿體系和產供鏈穩定

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅29日在北京同澳大利亞外長黃英賢舉行第八輪中澳外交與戰略對話。

王毅表示，習近平主席去年同阿爾巴尼斯總理進行戰略溝通，為兩國關係注入新的動力。中方願同澳方一道落實好兩國領導人重要共識，加強溝通協調，深化互利合作，鞏固兩國關係向好勢頭，把全面戰略夥伴關係真正落到實處，為地區和世界提供更多確定性。

王毅說，中澳雙方要保持高層交往，增進戰略互信，擴大合作領域，不斷為兩國關係增添積極因素。中澳人文交流符合雙方利益，兩國政府要多做有利於增進相互了解的事情，希望澳方切實保障中方人員安全和合法權益。中國同太

平洋島國的友好合作不針對第三方，澳方應客觀理性看待。作為亞太經合組織輪值主席，中方願同包括澳方在內的各方加強合作，激活和振興亞太共同體進程。中澳應共同維護全球自由貿易體系和產供鏈穩定暢通，為熱點問題的政治解決發揮建設性作用。

王毅深入闡述了中方在台灣問題上的立場。

黃英賢表示，澳方堅持一個中國政策，不支持「台獨」，希望台灣問題得到和平解決。澳中經濟高度互補，密切經貿等各領域合作符合雙方共同利益。澳方積極支持中國主辦亞太經合組織領導人非正式會議，不排斥任何國家為島國發展開展合作，願同中方共同維護國際規則、確保能源安全。

4月29日，「90後」收藏家鄒德懷將其高價競拍的東京審判時期美國副檢察官大衛·納爾遜·薩頓的18件(套)珍貴檔案，捐贈給侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。這批檔案系統揭露了日軍在華實施大屠殺和鴉片貿易等罪行，其中薩頓親筆書寫的6本日誌是其執行東京審判任務期間留下的原始記錄，此前中文世界未見任何記載，填補了南京大屠殺檔案史料的空白。

●文/圖：香港文匯報記者 賀鵬飛 南京報道

收藏家鄒德懷美國競拍「薩頓檔案」 捐南京大屠殺遇難同胞紀念館

東京審判檢察官日誌 侵華日軍暴行添鐵證

大衛·納爾遜·薩頓作為東京審判時期美國副檢察官，1946年3月至4月隨國際檢察局團隊來華，負責調查日軍在華戰爭罪行，尤以南京大屠殺證據搜集為重心。他在華期間先後赴上海、北平、重慶、南京等地實地調查，搜集大量親歷者證詞、統計資料及南京叢葬墓地照片，並會晤中國政府官員、傳教士、醫生及南京大屠殺倖存者。同年6月，他再次來南京面試出庭證人，與證人同機返回東京，同時帶回美國駐南京大使館有關日軍暴行的檔案，為東京審判準備了關鍵證據。

去年11月，收藏家鄒德懷在美國一家專業拍賣網站上發現多件薩頓原始檔案，隨即決定參與競拍。競拍過程異常激烈，最終他以超出預估的價格拍得多件拍品。不料拍賣行系統遭遇黑客入侵，部分款項被詐騙團夥非法截取。經與拍賣行反覆溝通協商，雙方最終達成處置協議。正當鄒德懷面臨資金困境之際，熱心人士張諸主動出手相助，使薩頓遺物跨越重洋來到中國。

此前中文世界未見任何記載

此次鄒德懷捐贈的檔案中，薩頓於1946年至1948年間親筆記錄的一套6本日誌尤為珍貴。其中記載：「3月9日，星期六——我接到正式命令，前往上海、南京、北平及中國戰區其他地點，開展戰犯調查與證據收集工作。」「4月2日，星期二——上午11時20分抵達南京。」「5月3日，星期五——東京審判首次開庭。被告席上的人顯得一派落魄，像是一群微不足道的敗者。」……專家仔細翻閱後一致認定，該日誌為薩頓親筆書寫，是其1946年至1948年執行東京審判任務期間留下的原始記錄。此前中文世界未見任何記載，是南京大屠殺檔案的重要發現。

詳記大屠殺案及毒品貿易證據

除6本日誌外，鄒德懷還捐贈了多份日軍在華罪行

報告以及遠東國際軍事法庭部分庭審記錄副本。其中，一份封面由薩頓題寫的報告《來自中國的報告：針對平民的南京暴行》，開篇為薩頓撰寫的南京大屠殺概述，並收錄27份中國證人的證詞，講述他們親身經歷的大規模屠殺、強姦和酷刑的具體案例，內容極為詳實。其餘四份報告的主題分別為對中國的經濟侵略、細菌戰、鴉片與毒品貿易，以及德國與日本在中國的勾結。

刺刀補殺不留活口 洋醫生目擊大屠殺

一份65頁的庭審記錄呈現了南京大屠殺的醫學與目擊證據。南京鼓樓醫院外科醫生羅伯特·威爾遜博士在薩頓提問下陳述：八歲男童腹部留有「深而穿透的傷口」；長江邊成群平民被逐一槍殺，刺刀補殺以確保無人倖免。另一名受害者是背部被刺穿的中國警察，他是在大批機槍掃射後「僥倖存活的唯一生還者」。

值得注意的是，一份長達70頁的庭審法律文件《暴行摘要——丙級罪行，日軍在華所犯人類罪1937-1945》，系統列舉了日軍在各佔領區實施的謀殺、酷刑、強姦、掠奪與惡意破壞等暴行，並指出這些犯罪行為持續時間長、範圍廣，且在日軍政當局默許乃至授意下進行，構成「國家層級的戰爭模式」。報告特別強調南京大屠殺作為首起且最嚴重的典型案例，詳細收錄了南京安全區國際委員會委員茨、傳教士兼攝影師馬吉、總幹事費奇等多位西方證人的證詞。

此外，由薩頓撰寫的一份41頁的報告揭露了侵華日軍與偽政權系統性推動鴉片與毒品貿易，以此「作為收入來源」並「削弱中國人民的健康和抵抗意志」。報告詳細追蹤毒品從蒙古產地經由偽政權與日軍分銷，再流入上海、南京等城市的過程，並收錄了上海警察、鴉片販運者及南京大屠殺目擊者邁納·貝茨的證詞。

無可辯駁的一手原件填補史料空白

東京審判時期美國副檢察官薩頓的檔案重見天日後，引發海內外學界廣泛關注。英國劍橋大學顧若鵬教授評價：「由於同時期沒有其他類似的日誌，這份薩頓日誌非常有價值。」

國家記憶與國際和平研究院研究員楊夏鳴教授二十年前即開始關注並研究薩頓，多年來持續搜尋其相關資料。據楊夏鳴介紹，薩頓去世後，後人將他的檔案捐贈給其母校美國里士滿大學和弗吉尼亞大學法學院圖書館。綜合分析，此次入藏侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館的這批檔案很可能是里士滿大學法學院圖書館於2009年外包數字化《薩頓檔案》時丟失的一個文件夾，最終流入拍賣市場。

此外，弗吉尼亞歷史協會建立了東京審判網站，內容為弗吉尼亞大學法學院畢業的參加東京審判的個人檔案，其中便包括薩頓檔案。該檔案共有數千頁，並

收錄了貝茨、馬吉、威爾遜及所有中國證人在東京審判法庭出庭作證的清晰照片。「經比對，此次捐贈的絕大部分檔案，並未見於弗吉尼亞歷史協會網站此前公布的數千頁薩頓檔案之中。這批檔案的入藏，填補了中文世界關於薩頓調查工作的史料空白，成為還原歷史真相的重要補充。」楊夏鳴說：「這批檔案的核心價值在於其作為無可辯駁的一手史料原件，進一步夯實了日軍侵華罪行的鐵證。」

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長周峰指出，東京審判對維護二戰勝利成果和戰後國際秩序具有不可動搖的深遠影響。在東京審判開庭80周年之際，這批珍貴的檔案回到南京，為進一步研究東京審判提供了新史料新視角，為維護戰後審判的法律定論、捍衛人類的正義和平發揮積極作用。



●侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長周峰(右)向鄒德懷頒發收藏證書。



●中外嘉賓觀看東京審判歷史影像。



●中外專家學者冒雨悼念南京大屠殺死難者。

東京審判的正義性不容挑戰

特稿

「東京審判的正義性質不可動搖、不容挑戰，我們絕不允許軍國主義捲土重來，絕不允許歷史悲劇重演。」4月29日在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行的東京審判開庭80周年中外交流活動上，東京審判檢察官向哲濟之子、上海交通大學東京審判研究中心名譽主任向隆萬教授指出，在東京審判80年後的今天，日本右翼言論甚囂塵上，非常值得人們警惕。

二戰結束後，向哲濟被任命為代表中國參加東京審判的檢察官，和中國檢察團的其他成員一起負責搜集日軍在中國的罪證、指控日軍的罪行。向隆萬說，如何揭示日本侵略者對中國人民犯下的滔天罪行，並將他們繩之以法，這是當年親歷東京審判的每一位中國法學家的歷史使命。他們在事繁人少的艱苦條件下不辱使命，和各國同仁一起，最終全體被告判處有罪，東條英機、板垣征四郎、土肥原賢二、松井石根等7名罪大惡極的戰犯被判處絞刑。

庭審期間，日本律師團代表清瀨一郎公然質

疑法庭管轄權，要求駁回起訴書中幾乎所有指控，甚至荒謬宣稱「中日之間不存在戰爭」。向哲濟當即駁斥：「如果這不是戰爭，我想問，還有什麼是戰爭？」這段慷慨陳詞至今振聳發聵。

「牢記歷史不是延續仇恨」

「東京審判已經過去80年，但是對它的研究今天還是有重要的現實意義。研究和處理當今的國際關係，特別是中日關係，繞不開東京審判這塊基石。」向隆萬強調，「牢記歷史並不是延續仇恨，而是要以史為鑒、面向未來。」

當日與會的還有其他東京審判親歷者後代、援華抗日友人後代、國際專家學者等50餘名中外嘉賓，包括東京審判中國出庭證人許傳音的曾外孫女、南京大屠殺歷史記憶傳承人張慶，東京審判美國出庭證人約翰·馬吉之孫克羅斯·馬吉(視頻致辭)。他們呼籲維護東京審判成果，反對日本右翼勢力妄圖篡改歷史的行徑。

上海居民可赴金門馬祖旅遊

香港文匯報訊 據中通社報道，上海市文旅局4月29日公告，即日起上海居民可通過上海市、福建省旅行社報名赴金門、馬祖團隊遊和個人遊，按規定向兩地公安機關入境管理機構申請辦理赴金馬旅遊簽證。台灣「中央社」消息稱：金門縣副縣長李文良表示「縣府樂觀其成，會做好所有對接工作。」

旅遊界倡開郵輪航線

上海踩線團27日抵達金門，至經武宿營等地參訪，28日與當地旅遊業交流。金門縣政府觀光處消息顯示：座談會針對「打造滬廈金旅遊品牌」、

學者：兩岸深度融合「催化劑」

聯合國開發計劃署項目主任、中國旅遊研究院研究員黃璜在接受中通社專訪時表示，旅遊在「小三通」中扮演的角色，從過去的「互通有無」升級到

了如今的「深度融合」催化劑，這背後正是「十五五」規劃強調的「深化兩岸交流」、「增進台灣同胞的民族認同、文化認同、國家認同」和「打造兩岸共同市場」的生動體現。

他還表示：金門業者提出將金門納入上海或廈門郵輪母港的延伸節點，是一個極具戰略眼光和市場潛力的構想。「郵輪航線具有強大的旅遊目的地整合力，能將上海的國際都市、廈門的現代活力與金門的歷史底蘊串聯成一條極具差異化的精品旅遊線路。」

「這不僅提升了旅遊產品的競爭力，也為探索兩岸融合發展新模式提供了高端平台。」黃璜說。



●上海居民可透過上海市、福建省旅行社報名赴金門、馬祖團隊遊和個人遊。圖為27日上海旅遊團抵達金門，縣府團隊到場歡迎。中央社